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2. Sprawdzenie nosnosci dzwigara dachowego sali gimnastycznej (archiwum)

2.1.Zestawienie obcigzen na dzwigar

Zestawienie obcigzen wykonano dla stanu aktualnego. Projektowany cig¢zar pokrycia

dachowego wraz z podsufitka bedzie nieco mniejszy (1,992 kN/m” w poréwnaniu z 2,17

kN/m?). Cigzar pretéw konstrukcji stalowej wigzara zwigkszono o 1,5% ze wzglgdu na

spoiny. Cigzar stgzen uwzgledniono przyjmujac w srodku rozpietosci wigzara sil¢ skupiong

rowng 0,25 kN. Zestawienie obciazen przekazywanych z plyt dachowych na pasy goérne

wigzara przedstawiono w tablicy:

charakterystyczne | ¢ obliczeniowe

rodzaj obciazenia kN/m? . kN/m*> | kN/mb pasa
papa nawierzchniowa zgrzewalna 0,10 1.2 0,12 0,18
papa asfaltowa 0,05 1.2 0,06 0,09
lepik 0,5 cm (11 kN/m?) 0,06 13 0,07 0,11
wylewka 2,5 cm (21 kN/m”) 0.53 i 0,68 1,02
styropian 2,5 cm (0,45 kN/m®) 0,01 1,2 0,01 0,02
lepik 0,5 cm (11 kN/m?) 0,06 1,3 0,07 0,11
wylewka 2,0 cm (21 kN/m”) 0,42 1.3 0,55 0,82
wypelnienie pachwin 0,05 1.3 0,07 0,10

t. korytkowa DKZ 300x60x10 0,90 1,1 0,99 1,49
Razem stale 247 1,21 2,62 3,93
Snieg 0,8%0,9 0,72 1.5 1,08 1,62
instalacje elektryczna 0,03 1.2 0,04 0,05
Razem stalet+zmienne 2,92 1,28 3,74 5,61

» 65x15(16) ||

, 1310, 1310 , 1280 ,
_______ 11556

Rys. 1. Przyjety schemat dZzwigara
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2.2.Sprawdzenie pasa gornego dzwigara

Katownik nierownoramienny L~ Wymiary przekroju
75x50x8 (wg PN-81/H-93402) a=75mm, b=50 mm
N _ t=8,0 mm
Y r=70mm, r,=35mm
' =252cm, e,=129cm

T 1 & Cechy geometryczne przekroju
) ~

J.

4

A=9410cm
X | Jy=52,00 cm®, J, = 18,40 cm*
J = 10,80 cm*, Jx1—11190m Jys = 33,90 cm*
=2,350 cm, i, =1,400cm, 1-10700m
AL 0244m5fm Ac = 33,02 m?t
UIA=2593m", m = 7,390 kg/m

Stal: St3, f; =215 MPa, 1, =84,0;

Sprawdzenie srodkowego odcinka pasa gornego:
- wsplfczynnik niestatecznosci miejscowej: @, =1,

- smuklosci wzgledem poszczegoinych osi:

A = LS00 25,53, smuklosé wzgledna 1, = O 0,304

ix 2,35 P 84
[ )

1 :_-—‘:@9—42 85, smuklos¢ wzgledna 4, = :—4&:0,510,

" Th T 140 84
/

, e Sud 56,07, smuklos¢ wzgledna 4, =—" = o7 _ 0,668,
i, 1,07 84

n
- wspodlezynniki wyboczeniowe:

691. =(1 +an)_“” =(1 +O,3042‘|.2)—IH.2 20’955

@, =1+ =1+0,510*"*)""? = 0,860,

99” = (1+ _zri)—l)'ﬂ % (1 +0 668212)—|."| 2 _0 765
- no$no$¢ przekroju na Sciskanie: Ny, =@, 4f, =1-9,41-21,5=202,3kN,
- nos$nos$¢ przekroju na zginanie:

My vin =W in Sy =2.15-10,44 = 22,4 KNcm = 2,24 KNm,,

My, max =Wymax s = 2.15-20,63 = 44,4 KNem = 4,44 KNm, .

- sktadniki poprawkowe:

—~ M, N 0,532 823

A, =125¢ 1 =1.25-0,304-09542 .=2><. =7 _ (33,
M, N, 224 2023
A, =125p 4 PM, N o 125.0304-09542.2932. 823 _ 007,
* M, N, 444 2023
A, =0,

¥
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Warunki nosnosci (zgodnie z zapisem p. 4.6.2b) PN-B-03200:1990, elementy bez osi
symetrii  mozna  sprawdza¢  zastgpujac we  wzorze  (58)  wspdlczynnik
zwichrzenia g, wspdtezynnikiem wyboczenia wzgledem najstabszej osig, , czyli ¢, = ¢, ):

- warunki no$nosci odcinka migdzy punktami podparcia ptyty w strefie sSrodkowej preta:

N  BM, 82,3 0,532
+ + A ¢ = 3
O Nw @M, " 0954-2023  0,765-4,44

N BM, 82,3 0,532
+ +A, = +
¢, Np. @M~ 0835-2023 0,765-4,44

,»W kierunku bezpiecznym”:

N _  BM, 82,3 0,532
+ +A, = +
PyNp.  @,Mp, 0,765-202,3 0,765-4,44

+0,011=0,532+0,157+0=0,689 <1

- warunki nos$nosci odcinka migdzy wezlem wigzara a oparciem plyty:

N BM, 82,3 0,694
+ +A, = +
O Ne  9,M,, 0,765-202,3  0,765-2,24

+0=0,532+0,405+0=10,937 <1,

- przy zalozeniu mniejszej dtugosci wyboczeniowej (0,45 m od oparcia ptyty do wezla
wigzara):

N BM, 82,3 0,694
+ +A, = +
PN @My ' 0865-2023 0,865-2,24

+0=0,470+0,358+0=0,828 <1,

- dodatkowy warunek napr¢zeniowy:

N M, _ 83 069%

L. . = 0,407 +0,284 = 0,691 <1.
Np M, 2023 244

Warunki no$nosci pasa gornego sa spetnione

Sprawdzenie pasa dolnego i krzyzulca podporowego rozcigganego:

Plaskownik 65x16 A=104cm’
Wy=2,77 cm’
Maksymalne napr¢zenie normalne w pasie dolnym wynosi:
£+M*r . Ll =158,0+4,0=162,0< f, =215 MPa.

- -4 * -6
A W, 104-10°  2,77-10
Maksymalne napr¢zenie normalne w krzyzulcu wynosi:

N M, 1160 0,040
—+—== T
A W, 10410 2,77-10°

=111,5+14,4=1259< f, =215 MPa.

2.3.Sprawdzenie pozostalych krzyzulcéw rozcigganych

+0,011=0,426+0,157+ 0,017 = 0,600 < 1

+0,011=0,487 + 0,157 + 0,000 = 0,644 < |




Naprezenie w pozostatych krzyzulcach rozciagganych:

nrpreta|przekréil P | M | A [ W | Na | Ma |Naprezenie|warunek
- . kKN | kNm| cm? | ecm® | kN | kNm MPa -
K4 [fi20 17,45 0,032 3,142/ 6,283 67,55 055 606 0,282
K6 [fi20 8,94 0,003| 3,142 6,283 67,55 0,967 28,9 0,135
K8 [fi16 0,14 0,010 2,011] 6,283 4324 0854 23 0,011

2.4.Sprawdzenie krzyzulcow $ciskanych

Biorac pod uwage konstrukcje weztow (brak blach weztowych), przyjeto dtugosci

wyboczeniowe:

- w plaszczyznie skratowania rowne dtugosci preta w Swietle pasow,

- z plaszczyzny skratowania rowne dhugosci teoretycznej preta.

Przekroje krzyzulcow ztozonych (kolejno nr K3, K5 i K7):

Y

-

16.73

e

A=7401 cm?
i, = 0,967 cm

i, =0,721

12,67

— -

A=
=

Iy —

I &5 |
S - &
cl | !
S ' =
30 - e i
6.142 om’ A=15,542 cm?
0.854 cm i, =0,804 cm
0.703 iy = 0,682

Warunki nos$nosci bez uwzgledniania momentéw drugorzednych:

Wyboczenie z ptaszczyzny

nr preta [przekroj P A Iy iy Ly Jlex Ax Adhp  lox Ngre  |P/(@*Nge)
kN jcm 2 |m cm |- |m - - - - -

K2 [fi22 8,54/ 3,801|1,376] 0,55| 1| 1,376| 250,1/ 2,977/ 0,106| 81,7 0,982

K3 |fi22+30x12 | 26,22| 7,401| 1,383 0,967| 1| 1,383| 143,0{ 1,703/ 0,281/ 159,1 0,586

K5 [fi20+30x10 | 17,45(6,142| 1,390 0,854| 1| 1,390| 162,8| 1,938| 0,228| 132,1 0,580

K7 fi20+30x8 | 8,83 5,542 1,390 0,804] 1) 1,390 172,9| 2,059( 0,206] 119,2 0,360

Wyboczenie w ptaszczyznie

nr preta |przekro P A ly ly Ly fley Ay Mlho |0y Nre _|P/(9*Ngc)
cm m

K2 [fi22 8,54/ 3,801 1,319 0,55/ 1] 1,319 239,7| 2,854/ 0,115 81,7 0,908

K3 |fi22+30x12 | 26,22 7,401| 1,326| 0,721| 1| 1,326/ 183,9| 2,189 0,185| 159,1 0,889

K5 |[fi20+30x10 [ 17,45/ 6,142] 1,333/ 0,703] 1] 1,333| 189,7| 2,258/ 0,176/ 132,1 0,752

K7 fi20+30x8 | 8,83|5,542| 1,333/ 0,682 1| 1,333| 195,5( 2,327/ 0,167| 119,2 0,445

3. Sprawdzenie no$nosci $cian cze¢Sci wyzszej

3.1.Zalozenia

Zalozenia materialowe:
- §ciana z elementow ceramicznych grupy 1,




- znormalizowana wytrzymatos¢ elementu na Sciskanie f, = 7,5 MPa,
- kategoria wykonania elementu II,

- zaprawa murarska: zwykta klasy M2,5, przepisana, f,, = 2.5 MPa,

- wytrzymatos$¢ charakterystyczna muru na $ciskanie f; = 2,97 MPa.
Zalozenia obliczeniowe:

- sytuacja obliczeniowa: trwala,

- kategoria wykonania robot: B,

- czgsciowy wspdlczynnik bezpieczenstwa dla muru vy, = 2,2

3.2.Zestawienie obciazen rozlozonych ze stropéw

Obciazenia zestawione w niniejszym podpunkcie przyjeto na podstawie dostgpnych danych

zawartych w koncepcji architektonicznej przebudowy. W przypadku braku szczegétowego

opisu warstwy lub elementu przyjeto wartosci niekorzystniejsze sposrod istniejacych

mozliwosci. Wartosci zredukowane podane w tabelach ponizej obliczono nastepujaco:

- mnozac warto$¢ obcigzenia uzytkowego w budynku kilkukondygnacyjnym przez
wspolczynnik zmniejszajacy (rowny 0,65 przy sumowaniu obcigzen z 3 stropow),

- stosujac wspolczynnik jednoczesnosei dla $niegu rowny 0,9.

Wartosci zredukowane wykorzystano w obliczeniach taw fundamentowych i $cian piwnic.

charaktery-| gam- |oblicze-| dlugo- |obliczeniowe | dlugotrwale

styczne | ma | niowe | trwale |zredukowane |zredukowane
Stropodach kN/m’ - | KN/m* | kN/m’ kN/m’ kN/m’
pokrycie papowe 0,15 1,2 | 0,18 0,15 0,18 0,15
warstwa wyréwnawcza 3 cm”* 0,63 1,3 | 0,82 0,63 0,82 0,63
plyty dachowe* 0,90 1,1 | 0,99 0,90 0,99 0,90
Scianki pod piyty 0,60 1,1 | 066 0,60 0,66 0,60
wetna mineralna 25 cm 0,30 1,2 | 0,36 0,30 0,36 0,30
yta zelbetowa 16 cm 4,00 1,1 | 4,40 4,00 4,40 4,00
sufit podwieszany g-k 1,25 cm 0,20 1,2 | 024 0,20 0,24 0,20
RAZEM STALE 6,78 1,13 | 7,65 6,78 7,65 6,78
$nieg 0,72 15 | 1,08 0,00 0,97 0,00
[RAZEM 7,50 873 | 6,78 8,62 6,78

=

* przyjeto orientacyjnie, brak szczegétowych danyc

charaktery-| gam- |oblicze-| dlugo- |obliczeniowe | dlugotrwale
styczne | ma | niowe | trwale |zredukowane |zredukowane

Strop z lat 70-tych nad pietrem kN/m’ - | kN/m® | kN/m’ kN/m’ kN/m’
posadzka 2 cm (21 kNr‘mz)* 0,44 1.3 | 0567 0,44 0,57 0,44
"Szlichta cementowa" 6 cm 1,26 1,3 | 1,64 1,26 1,64 1,26
styropian 5 cm 0,02 12 [ 003 0,02 0,03 0,02
]istniejqcy strop DZ3 20+4 cm 2,65 1:1 2,92 2,65 2,92 2,65
|suﬁt podwieszany g-k 1,25 cm 0,20 1,2 | 0,24 0,20 0,24 0,20
Scianki dziatowe PGS+tynk 2x1,5 cm? 0,85 1,2 | 1,02 0,85 1,02 0,85
RAZEM STALE 5,42 1,18 | 6,41 5,42 6,41 5,42
Uzytkowe-mieszkanie 1,50 14 | 210 0,56 13T 0,36
RAZEM 6,92 1,23 | 8,51 5,98 7,78 5,78
RAZEM BEZ SCIANEK DZIALOWYCH| 6,07 1,23 | 7,49 513 6,76 4,93
JW. BEZ WARSTW

WYKONCZENIOWYCH 4,15 1,21 | 5,02 3,21 4,28 3,01

* przyjeto orientacyjnie, brak danych
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charaktery-| gam- |oblicze-| dlugo- |obliczeniowe | dlugotrwale
styczne | ma | niowe | trwale |zredukowane |zredukowane
Strop nad parterem kN/m’ - | kKN/m’ | kN/m? kN/m’ kN/m’
posadzka 2 cm (21 kN/m%)* 044 | 13| 057 | 044 0,57 0,44
"Szlichta cementowa" 6 cm 1,26 1,3 | 164 1,26 1,64 1,26
styropian 5 cm 0,02 1,2 | 0,03 0,02 0,03 0,02
istniejgcy strop Ackermanna 15+5 cm 2,86 11 | 3,15 2,86 3,15 2,86
lsufit podwieszany g-k 1,25 cm 020 | 12] 024 | 020 0,24 0,20
lscianki dziatowe PGS+tynk 2x1,5 cm 0,85 1,2 | 1,02 0,85 1,02 0,85
RAZEM STALE 563 |1,18 | 6,64 5,63 6,64 5,63
Uzytkowe-mieszkanie 1,50 14 | 2,10 0,56 1,37 0,36
RAZEM 713 |1,23| 8,74 6,19 8,01 5,99
RAZEM BEZ SCIANEK DZIALOWYCH| 6,28 |1,23| 7,72 5,34 6,99 5,14
JW. BEZ WARSTW
WYKONCZENIOWYCH 436 [1,20| 5,25 3,42 4,51 3,22
* przyjeto orientacyjnie, brak danych
charaktery-| gam- |oblicze-| dlugo- |obliczeniowe | dlugotrwale
styczne | ma | niowe | ftrwale |zredukowane |zredukowane
Strop nad piwnicg (caly budynek) kN/m’ - | kN/m® | kN/m’ kN/m’ kN/m’
osadzka 2 cm (21 kN/m?)* 044 | 13| 057 | 044 0,57 0,44
"Szlichta cementowa" 5 cm 1,05 1.3 | 4.3F 1,05 1,37 1,05
styropian 5 cm 0,02 1,2 | 0,03 0,02 0,03 0,02
papa lub folia PE 0,01 1,2 | 0,01 0,01 0,01 0,01
istniejgcy strop Ackermanna 15+5 cm 2,86 14 | 8§15 2,86 3,15 2,86
tynk c-w 1,5 cm 0,29 1,3 | 0,37 0,29 0,37 0,29
$cianki dziatowe PGS+tynk 2x1,5 cm 0,96 147 | 113 0,96 1,13 0,96
RAZEM STALE 563 (1,18 6,62 5,63 6,62 5,63
Uzytkowe-mieszkanie 1,50 14 | 210 0,56 1:37 0,36
RAZEM 7,13 |[1,22| 8,72 6,19 7,99 5,99
RAZEM BEZ SCIANEK DZIALOWYCH| 6,17 |1,23| 7,59 5,22 6,86 5,03
JW. BEZ WARSTW
WYKONCZENIOWYCH 436 [1,20| 5,25 3,42 4,51 3,22

* przyjeto orientacyjnie, brak danych




3.3.Zestawienie obcigzen rozlozonych ze $cian

charakterystyczne | gamma | obliczeniowe
§ciany wewnetrzne - pietro 2 kN/m? kN/m?
§ciana z pustakow 3.19 14 3,51
tynki 5 cm 0,95 1.3 1,24
4,14 4,74
charakterystyczne | gamma | obliczeniowe
éciany wewnetrzne - parter i 1 pietro kN/m® kN/m?
sciana z cegly 38 cm 6,84 i 7,52
tynki 5 cm 0,95 1,3 1,24
7,79 8,76
charakterystyczne | gamma | obliczeniowe
$ciana wewnetrzna piwnicy kN/m? kN/m?
Sciana z cegly 51 cm 9,18 11 10,10
ltynk 2,5 cm 0,48 1.8 0,62
9,66 10,72
charakterystyczne | gamma | obliczeniowe
$ciany zewnetrzne - pietro 2 kN/m2 kN/m2
tynk mineralny na siatce 1,06 13 1,37
styropian 12 cm 0,05 1,2 0,06
sciana z pustakow 3,19 1.1 3,51
tynk 1,5 cm 0,29 13 | 037
4,58 | 531
charakterystyczne | gamma | obliczeniowe
sciany zewnetrzne - parter i 1 pietro kN/m2 kN/m?2
tynk mineralny na siatce 1,05 1,3 1,37
styropian 12 cm 0,05 1,2 0,06
$ciana z cegly 38 cm 6,84 131 7,92
tynk 1,5 cm 0,29 1.3 0,37
| 823 9,32
charakterystyczne | gamma | obliczeniowe
Sciana zewnetrzna piwnicy kN/m2 kN/m2
sciana z cegly 51 cm 9,18 1,1 10,10
tynk 1,5 cm 0,29 1.3 0.37
9,47 10,47

3.4 Sprawdzenie $cian wewngtrznych czeSci wyzszej

A. Sciana parteru

Obciazenie z wyzszych kondygnacji:

- ze stropow pigtra 3 i 2: = (6,02+4,67)*(8,73+8,61)/2 + 6,00 = 98,7 kN/m,

- ze $cian wyzszych kondygnacji: = 3,30%4,74 + 2,90*8,76 = 41,0 kN/m,
- tazem Npg = 98,7 +41.0 = 139,7 kN/m,

D ——
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- ze stropu nad $ciang (strop parteru) - lewa: N®) 4= (6,02+0,38)* 8,61/2 = 27,6 kN/m,

- ze stropu nad $ciang (strop parteru) - prawa: Ny 4 = (4,67+0,38)* 8,61/2 = 21,7 kKN/m,

Cigzar wlasny Sciany: G; = 29,9 kN.

WYNIKI - SCIANA OBCIAZONA PIONOWO - model przegubowy (wg PN-B-03002:2007):
o Geometria:

Sciana wewnetrzna

Grubo$¢ Sciany: t = 38,0 cm.
Szeroko$¢ Sciany: b= 100,0 cm.
Warunek no$nosci pod stropem:

®;=0,933 A=0,38m’, f;=0,97 MPa

Nig = 189,00 kN < Ni= ;= OyAfy;= 344 34 kN
Warunek nosnosci w strefie Srodkowej:

®,=0,726 A=0,38m’, f;=0,97 MPa

Nmq = 203,92kN < N = Oy Afg = 267,70 kKN
Warunek nosnosci nad stropem:

®,=0,940 A=0,38m’, f;=0,97 MPa

Nog = 21885 kN < N-. . = dyAf, = 346 95 kN

o
o
o

B. Sciana piwnicy

Obciazenie stale z wyzszych kondygnacji:

- ze stropow pigtra 3, 21 1: = (6,02+4,67)*(7,65+2%6,51)/2 + 8,00 = 118,4 kN/m,

- ze Scian wyzszych kondygnacji: = 3,3*4,14 + (2,9+3,4)*7,79 = 62,7 kN/m,

- razem z wyzszych kondygnacji wynikajace z obcigzen statych: 118,4 + 62,7 = 181,1 kN,
Cigzar gruntu bezpiecznie: 2,2 kN/m’.

Cig¢zar wilasny sciany: G; = 21,1 kN.

Sprawdzenie konieczno$ci uwzgledniania zasypki:

WYNIKI - SCIANA PIWNIC (wg PN-B-03002:2007): Sprawdzenie wg Zat.A normy:

Geometria:

Grubosé Sciany: t = 51,0 cm.

Szerokos$¢ Sciany: b= 100,0 cm.

Wysokos$¢ Sciany: h = 240,0 cm.

Obliczeniowe obcigzenie pionowe w pofowie wysokosci
zasypania gruntem: Nsy = 184,41 kN/m

NITERTRRRRILN
kR

Sprawdzenie wg Zat.A normy:
Obliczeniowe obcigzenie pionowe w pofowie wysokosci

2400

zasypania gruntem Nsy = 191,61 kN/m
Nsq=191.61 kN/m < tf, /(3-y,) = 201,88 KN/m
Nsg = 191.61 kN/m > pohh.’ /(20-1) = 2,98 KN/m

Whiosek: nie jest wymagane obliczeniowe sprawdzenie Sciany
z uwzglednieniem parcia gruntu. UWAGA: Rezuiltat uzyskany

po zwigkszeniu klasy cegly z 7,5 do 10.
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WYNIKI - SCIANA PIWNIC (wg PN-B-03002:2007):

Obciazenie catkowite z wyzszych kondygnacji:

ze stropow pigtra 3, 21 1: = (6,02+4,67)*(8,73+2*8,61)/2 + 8,00 = 146,7 kN/m,
ze Scian wyzszych kondygnacji: = 3,3%4,74 + (2,9+3,4)*8,76 = 70,8 kN/m,
razem = 146,7+70,8 = 217,5 kN,

ze stropu nad $ciang (strop piwnicy) - lewa: = (6,02+0,38)* 8,59/2 =27,5 kN/m.

ze stropu nad $ciang (strop piwnicy) - prawa: = (4,67+0,38)*8,59/2 = 21,7 kKN/m.

Sprawdzenie jako sciany bez zasypki:

WYNIKI - SCIANA OBCIAZONA PIONOWO - model przegubowy (wg PN-B-03002:2007):
=] Geometria:

g
5
d

- Sciana wewnetrzna
Gruboéé Sciany t = 38,0 cm
Szeroko$¢ ciany b = 100,0 cm
Wysoko$¢ Sciany h = 240,0 cm
Warunek nosnosci pod stropem:
®,=0,942 A=0,38 m°, f,=0,97 MPa
Nig = 266,30 KN < Nigg = {:-Afy = 347,72 kN

N

&

Warunek nosnosci w strefie Srodkowej:
®,=0,842 A=0,38m’°, f;=0,97 MPa
Nmg = 276,07 kN < Nprg = DyAfg = 310,65 kN

Warunek noénosci nad stropem:
®,=0947 A=0,38m’, f,=0,97 MPa
Noy = 285,84 kN < Nogg = (Afy = 349 54 kN

3.5 Sprawdzenie Scian zewngtrznych czg¢sci wyizszej

A. Sciana parteru — strona bardziej obciazona

Obcigzenie z wyzszych kondygnacji:

- ze stropow pigtra 3, 21 1: = 6,02%(8,73+8,61)/2 + 6,60 = 58,8 kN/m,

- ze $cian wyzszych kondygnacji: = 3,3%4,74 + 2,9%8,76 = 41,1 kN/m,

- razem Nog = 58,8 + 41,1 = 99,9 kN/m,

- ze stropu nad Sciang (strop parteru) - lewa: NP, 4 = (6,02+0,38)* 8,59/2 = 27,5 kN/m.

Cigzar wlasny sSciany: Gs = 29,9 kN. Parcie wiatru na $ciang: 0,567 kN/m.

WYNIKI - SCIANA OBCIAZONA PIONOWO - model przegubowy (wg PN-B-03002:2007):
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0,527 [

Geometria;
Sciana zewnetrzna
Grubo$é Sciany: t = 38,0 cm.
Szerokosé Sciany: b=100,0 cm.
Wysokos$¢ Sciany: h = 340,0 cm.
Warunek no$nosci pod stropem:
®;=0,797 A=0,38 m’, f;=0,97 MPa

Warunek noSnosci w strefie Srodkowej:

Warunek no$noéci nad stropem:

Nig=127 40 kN < N.o = dyAfy= 293,91 kN

®,= 0754 A=0,38m? fy;=0,97 MPa
Nig = 142,33 kN < N, = d-Afy = 278,16 kN

@, =0,940 A=0,38 m’, fs=0,97 MPa
Nog = 157,25 kN < N 4= drAf, = 346,95 kN

B. Sciana piwnicy po stronie podpiwniczonej

Obciazenie stale z wyzszych kondygnacii:
- ze stropOw pietra 3, 21 1: = 4,67%(7,65+2%6,51)/2 + 8,00 = 56,3 kN/m,
- ze Scian wyzszych kondygnacji: = 3,3%4,58 + (2,9+3,4)*8,23 = 66,9 kN/m,

Cigzar wlasny Sciany: Gy = 21,1 kN,

- razem z wyzszych kondygnacji wynikajace z obciazen statych: = 56,3 + 66,9 = 123,2 kN,

Sprawdzenie koniecznosci uwzgledniania zasypki:

WYNIKI - SCIANA PIWNIC (wg PN-B-03002:2007): Sprawdzenie wg Zat.A normy:

Geometria:
Grubosé Sciany: t= 51,0 cm.
Szerokosé Sciany: b = 100,0 cm.
Wysokos¢ Sciany: h = 240,0 cm.
Obliczeniowe obcigzenie pionowe w potowie wysokosci
zasypania gruntem: Ngg = 184,41 kN/m
Sprawdzenie wg Zat.A normy:
Obliczeniowe obcigzenie pionowe w potowie wysokosci
zasypania gruntem Ngyq = 191,61 kN/m
Nsg = 135,05 kN/m < tf, /(3-v,) = 165,06 KN/m
N = 135,05 kN/m > pe-h-h.” /(20-1) = 22,83 kN/m
Whiosek: nie jest wymagane obliczeniowe sprawdzenie §ciany

z uwzglednieniem parcia gruntu.

Obciazenie catkowite z wyzszych kondygnacji:

razem = 69,4 + 76,2 = 145,6 kN,

‘

ze stropOw pigtra 3, 21 1: = 4,67%(8,73+2*8,61)/2 + 8,80 = 69,4 kN/m,
ze Scian wyzszych kondygnacji: = 3,3*5,31 + (2,9+3,4)*9,32 = 76,2 kN/m,

ze stropu nad sciang (strop piwnicy) - lewa: = (4,67+0,38)* 8,59/2 = 21,7 kN/m.
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Sprawdzenie $ciany z cigzarem imitowanym przez obciazenie poziome rownomiernie

rozlozone 10 kN/m? (odpowiadajace maksymalnemu parciu gruntu 20 kN/m?), powodujace
wystapienie momentu 15 kNm/m.

WYNIKI - SCIANA OBCIAZONA PIONOWO - model przegubowy (wg PN-B-03002:2007):

Geometria:

3 - Sciana zewnetrzna

> Grubos¢ Sciany t=38,0cm
SzerokosE Sciany b=1000cm
Wysoko$¢ Sciany h =240,0 cm

Warunek no$nosci pod stropem:
®;=0,882 A=0,51m’, f,=0,97 MPa
Nig= 165,20 kN < Nig. = (b-Afy = 436,64 kN
o Warunek no$nosci w strefie $rodkowe;j:
&,=0,899 A=0,51 m’, fs = 0,97 MPa

Nmd = 175,74 kN < Npg . = dy-Afy = 445,37 kN

Warunek nosnosci nad stropem:
®,=0,961 A=051m’ f;=0,97 MPa
Nag = 186,27 kN < Nog = hrAfy = 475,77 kN

3.6.Sprawdzenie stupka migdzyokiennego $ciany zewne¢trznej czesci wyzszej

Obciazenie catkowite z wyzszych kondygnacji (okno parteru):

ze stropow pigtra 3, 21 1: = 6,02*(8,73+8,61)/2 + 6,60 = 58,8 kN/m,

ze $cian wyzszych kondygnacji: = 2,9%5,31 + 3,40%9,32 = 47,1 kN/m,

razem = 58,8 + 47,1 = 105,9 kN,

ze stropu nad $ciang (strop parteru) - lewa: N® 4 = (6,02+0,38)* 8,59/2 = 27,5 kN/m.

Na stupek okienny:
- ze §ciany kondygnacji wyzszej: = 105,9%*2,30 = 243,6 kN,
- ze stropu nad $ciang (strop parteru) = 27,5%2,30 = 63,3 kN

Nosnos¢ shupka:
A. jako sciany o wysokosci rownej wysokosci w Swietle stropow:
Nma=322,25 kN Nora= PwAfa= 319,74 kKN

B. jako shupka o wysokosci rownej wysokosci okna (1,6 m):

- moment zginajacy slupek: 63,3*(1/3)*0,38 = 8,02 kNm
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WYNIKI - SLUP (wg PN-B-03002:2007):
Warunek no$nosci pod stropem:

A =046 m’, fy=0,97 MPa, ®;,=0,810, @, =0,983

Nirax = 358,56 kN, Nigay = 435,37 kN, Noro= Afs=442,75 kN
Nig = 306,90 kN < Nigg = 1/[(1/Nig 4.0+ (1/N1g g)-(1/Nor o)] =
353,70 kN

Warunek no$nosci w strefie Srodkowej:

A =046 m’, f;=0,97 MPa®, = 0,744, @, ,=0977

Nmrdx = 329,59 kN, Npra, = 432,71 kN, NoR,d = 442,75 kN
Nmg = 314,12 KN < Npray, = 1[(1/Ngr 60+ (1/Neg 6. )-(1/Nog ¢)] =
323,99 kN

Warunek nos$nosci nad stropem:

A =046 m’ fy=0,97 MPa, ®,,= 0,947, ®,,=0,983

Norax = 419,45 kN, Nz, = 435,37 kN, NoR,d = 442,75 kN

Nag = 321,35 kN < Nor g, = 1/[(1/Nog 4.0+ (1/Nog 4.)-(1/Nog 0)] =
412,82 kN

W obliczeniach przyjeto bezpiecznie brak podparcia stupka gorg

4. Sprawdzenie nosnosci Scian czg$ci nizszej

Zalozenia materialowe:

4.1. Zalozenia

sciana z elementow ceramicznych grupy 1,

znormalizowana wytrzymatos¢ elementu na $ciskanie f, = 7,5 MPa,
kategoria wykonania elementu II,

zaprawa murarska: zwyktla klasy M2,5, przepisana, f,, = 2,5 MPa,
wytrzymalos¢ charakterystyczna muru na Sciskanie f; = 2,97 MPa.

4.2.Sprawdzenie §ciany wewngtrznej w piwnicy

A. Sciana na przedluzeniu scian wyzszych
Obciazenie z wyzszych kondygnaciji:

ze stropow nad pietrem 1 i nad parterem: = (5,95+2,25)*(8,73+8,51)/2 + 6,60 = 77,2 kN/m,
ze $cian wyzszych kondygnacji: = 3,00%4,74 + 3,30*8,76 = 43,1 kN/m,

razem Nog = 77,2 + 43,1 = 120,3 kN/m,

ze stropu nad Sciang (strop parteru) - lewa: N(P]s;'d =(5,95+0,38)* 8,49/2 = 26,8 kN/m,

ze stropu nad §ciang (strop parteru) - prawa; N 4 = (2,25+0,38)* 8,49/2 = 11,2 kN/m,

Ciezar wiasny sciany: G = 18,5 kN.
WYNIKI - SCIANA OBCIAZONA PIONOWO - model przegubowy (wg PN-B-03002:2007):
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Geometria:

Sciana wewnetrzna
Grubo$¢ Sciany: t = 38,0 cm.
Szeroko$¢ Sciany: b= 100,0 cm.

Warunek no$nosci pod stropem:
®,=0,889 A=0238m’, fs=0.97 MPa
Nig= 158,60 KN < Nio. = Dy-Afy= 328,12 kN

Warunek no$nosci w strefie Srodkowej:
®,=0,859 A=0,38m’, f;=0,97 MPa
Nmg = 167,06 kN < N = o, Afy;=316,98 kN

Warunek no$no$ci nad stropem:
@, =0,947 A=0,38 m’, f,=0,97 MPa
Nog = 175,53 kN < N-- . = @,-Af, = 349,54 kN

B. Stupek pomiedzy drzwiami komérek w miejscu obecnej klatki schodowej (otwory wybite

w trakcie przebudowy)

Zatozono brak przewiazania ze $ciang dziatlowg

Obciazenie zebrane na stupek:
- sila osiowa: (120,3 + 26,8 + 11,2)*1,5 = 237,4 kN,
- moment zginajacy: (26,8 - 11,2)*0,3*0,43*1,5 = 3,02 kNm

Przyjgto wysokos¢ stupka rowng wysokosci kondygnacji (2,20 m) i wymiarze 43x60 cm
WYNIKI - SLUP (wg PN-B-03002:2007):
UWAGA:

Warunki speinione przy cegle kiasy 10 i zaprawie klasy 5:

Warunek no$nosci pod stropem:

A=0,26 m’, f;=1,32MPa, ®,= 0,894, @4y = 0,967

Nirax = 305,29 kN, Nirgy = 329,99 kN, Nprg = A-fy=341,37 kN
Nig=237,40 kN < Nigg= 1/[(1/N:: . )+(1/Nirg,)-(1/No 4)] = 296,16 kN
Warunek nosnosci w strefie Srodkowej:

A =026 m’, fs=1,32 MPa,®n, = 0,901, ®p, = 0,959

Nmrdx = 307,71 kN, Npray = 327,54 kN, NoR,d = 341,37 kN

Nig = 242,51 KN < Npraxy = Y[(1/Nog g0+ (1/Nag 6,)-(1/Nog )] = 296,42 kN

Warunek no$nosci nad stropem:

A =0,26 m’, fs=1,32MPa, @, = 0,953, ®,,=0,967

Norax = 325,49 kN, Noray = 329,99 kN, NoR.d = 341,37 kN

Nog = 247,62 KN < Norgx = V[(1/N-5 4 )*+(1/Nog g)-(1/Nor a)] = 315,13 kN

Wskazane jest, aby przed wybiciem otworéw drzwiowych wymurowaé powiqzang ze
stupkiem scianke prostopadiq.

C. $ciana piwnicy na przedtuzeniu stupow holu
Sciana ta bedzie obcigzona sitami skupionymi ze stupéw z budynku 1 kondygnacyjnego

i obcigzeniem rozlozonym ze Scian i stropoéw pierwszego pietra (przestrzen miedzy stupami

zostanie zamurowana)
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C1. Sciana miedzy stupami wymurowana po nadbudowaniu pietra (nieprawidtowo)

Zestawienie reakcji ze stupow:

obciazenie ze stropodachu: = (5,95+2,25)* 8,73/2 + 2,20 = 38,0 kN/m,

obciazenie ze stropu nad parterem: = (5,95+2,25)* 8,51/2 + 2,20 = 37,1 kN/m,
obcigzenie ze $ciany pigtra: = 3,0%4,74 = 14,22 kN/m

obciazenie z belki zelbetowej (bez grubosci stropu): 0,3*0,26%25%1,1 =2,2 kN/m,
cigzar stupa D = 300 mm: 0,0707%(3,2-0,25)*25*1,1+0,942*0,015*19*1,3 = 6,1 kN,
reakcja faczna ze stupa (rozstaw 3,5 m): = 3,5%(38,0437,1+14,22+2,2)+6,1 = 326,4 kN.

Obcigzenie ze sciany parteru (nowo wybudowana): 3,20*8,76 = 28,0 kN/m,

Obciazenie ze stropow nad $ciana (nad piwnicg):

- lewa: N® 4 = (5,95+0,38)* 8,49/2 = 26,9 kN/m,

- prawa: Ny 4 = (2,25+0,38)* 8,49/2 = 11,2 kN/m,

Obciazenie na szerokosci wspolpracujacej (przyjeto b = 0,3+2*0,24 = 0,78 m)

o
o
a0,

F

- sifa osiowa: Nog = 326,4 + 28%0,78 = 348,2 kN,

- obcigzenie $ciany mimosrodowe ze stropoéw — lewa N® 4 = 26,9%0,78 = 21,0 kN,

- obciazenie $ciany mimosrodowe ze stropoéw — prawa Ny 4 = 11,2%0,78 = 8,74 kN.
Cigzar wiasny sciany: G = 16,0 kN.

Sciana ma grubosé 43cm, jednak przyjeto bezpiecznie do sprawdzenia 38 cm:

Geometria:
UWAGA: Warunki spefnione przy cegle kiasy 10 i zaprawie klasy 5:

- Sciana wewnetrzna

Gruboé¢ Sciany t=138,0cm
Szeroko$¢ Sciany b=78,0cm
Wysoko$é Sciany h=225,0cm

Warunek no$nosSci pod stropem:

®,=0,928 A=0,30 m’, f;=1,45 MPa

Nig= 378,04 kN < Ny =y Afy = 398,58 kN
Warunek no$nosci w strefie Srodkowej:

®n=0,905 A=0,30m’ f,=1,45MPa

Ning = 384,64 KN < Nyg. = (D, Afy= 388,82 kN
Warunek no$nosci nad stropem:

®,=0,947 A=0,30m’, f;=1,45MPa

Nog = 391,24 kN < Nogy = (hrA-fy = 406,88 kN

C1. Sciana miedzy stupami wymurowana przed nadbudowaniem pietra (prawidiowo)

Zestawienie reakcji ze stupow:

e

obciazenie ze stropu nad parterem: = (5,95+2,25)* 8,51/2 + 2,20 = 37,1 kN/m,
obciazenie z belki zelbetowej (bez grubosci stropu): 0,3*0,26*25*1,1 = 2,2 kN/m,
cigzar slupa D = 300 mm: 0,0707%(3,2-0,25)*25%1,1+0,942*0,015%19*1,3 = 6,1 kN,
reakcja taczna ze stupa (rozstaw 3,5 m): = 3,5%(37,1+2,2)+6,1 = 143,6 kN.
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Obciazenie ze $ciany parteru (nowo wybudowana): 3,20*8,76 = 28,0 kN/m,

Obciazenie ze stropodachu: = (5,95+2,25)* 8,73/2 + 2,20 = 38,0 kN/m,
Obcigzenie ze $ciany pigtra: = 3,0%4,74 = 14,22 kN/m
Obcigzenie ze stropow nad Sciang (nad piwnicg):
- lewa: NPy 4 = (5,95+0,38)* 8,49/2 = 26,9 kN/m,
- prawa: NV 4= (2,25+0,38)* 8,49/2 = 11,2 kN/m,
Obciazenie na szerokosci wspolpracujacej (przyjeto b = 0,3+2%0,24 = 0,78 m)
- sita osiowa: Ngg = 143,6 + (38+14,22+28)*0,78 = 206,2 kN,
- obciazenie §ciany mimosrodowe ze stropow — lewa N® 4 = 26,9%0,78 = 21,0 kN,
- obciazenie sciany mimosrodowe ze stropow — prawa N®, 4= 11,2*0,78 = 8,74 kN,
Cigzar wlasny Sciany: G, = 16,0 kN.

Sciana ma grubo$¢ 43cm, jednak przyjeto bezpiecznie do sprawdzenia 38 cm:

Geometria:
UWAGA: Warunki spelnione przy cegle klasy 7,5 i zaprawie klasy 2,5:
- Sciana wewnetrzna
Grubos¢ Sciany t=38,0cm
Szeroko$¢ Sciany b=78,0cm
Wysokos¢ Sciany h=2250cm
Warunek no$nosci pod stropem:
@®;=0,916 A=0,230m’ f;=1,18 MPa
Nig = 236,04 KN < Niry= hi-Afy= 321,79 kN
Warunek no$nosci w strefie Srodkowej:
®,=0,899 A=0,30m’, f;=1,18 MPa
Nmg = 242,64 kN < Nyro = Oy Afy = 315,54 kKN

Warunek no$nosci nad stropem:
®,=0,947 A=0,30 m’, f;=1,18 MPa
Nog = 249,24 KN < Nogg = (h-Afy = 332,67 kN

2l
@
3
— ke

D. Obecnie istniejacy stupek w piwnicy 94 cm, 3.43 m
D1. Zamurowanie otwordw dopiero po nadbudowaniu pietra (nieprawidiowo)

Zestawienie reakcji:
- obcigzenie ze stropodachu: = (5,95+2,25)* 8,73/2 + 2,20 = 38,0 kN/m,
obciazenie ze stropu nad parterem: = (5,95+2,25)* 8,51/2 + 2,20 = 37,1 kN/m,

obcigzenie ze §ciany pigtra: = 3,0%4,74 = 14,22 kN/m,

obciazenie ze $ciany parteru: 3,20%8,76 = 28,0 kN/m,
reakcja faczna na stupek: Nog = 3,43%(38,0+37,1+14,22+28,0) = 402,4 kN.

Obciazenie ze stropow nad $ciang (nad piwnica):
- lewa: N®y 4 = 3,94%(5,95+0,38)* 8,49/2 = 105,8 kN,
- prawa; N 4 = 3,04%(2,25+0,38)* 8,49/2 = 43 98 kN,




UWAGA:
Warunki nie speinione przy cegle klasy 10 i zaprawie klasy 5:
Geometria:

- Sciana wewnetrzna
Grubo$¢ Sciany t=43,0cm
Szerokos¢ Sciany b=94,0cm
Wysokos$é Sciany h=225,0cm
Warunek nos$nosci pod stropem:
®,=0,886 A=040m’, f,=146 MPa
Nig = 552,18 kKN > Nypy= ,-Afy = 523,79 kN (1)
Warunek noé$noéci w strefie Srodkowe;:
®,=0891 A=040m’, f,=146MPa

Nma = 561,18 kN > Nmrg = D'Afy = 526,57 kKN (1)
Warunek no$nosci nad stropem:

@,=0,953 A=0,40m’ f;=146 MPa

Nog = 570,19 kN > Nogy= b -A-fy= 563,48 kN (1)

UWAGA:
Warunki spefnione przy cegle klasy 15 i zaprawie klasy 5:

Warunek nosnosci pod stropem:

@, =0,886 A=0,40m’, f,=1,94 MPa

Nyg=552,18 KN < Nyg4q='D--A-f4=695,70 kN
Warunek nos$nosci w strefie Srodkowe;j:

@, =0801 A=040m’, ;=194 MPa

Nma = 561,18 KN < Nprg = (b Afy = 699,39 kN
Warunek nos$nosci nad stropem:

®,=0,953 A=040m’, f;=1,94 MPa

Nog = 570,19 KN < Norg= (hrAfy= 748,41 kN

D2. Zamurowanie otworoOw przed nadbudowa pietra (prawidiowo)

Zestawienie reakcji— przyjecie po stronie bezpiecznej, obcigzenie zmienne roztozone bedzie

korzystnie;j:

obcigzenie ze $ciany parteru: 3,20*8,76 = 28,0 kN/m,

obciazenie ze stropu nad parterem: = (5,95+2,25)* 8,51/2 + 2,20 = 37,1 kN/m,
obciazenie ze stropodachu: = (5,95+2,25)* 8,73/2 + 2,20 = 38,0 kN/m,
obcigzenie ze $ciany pigtra: = 3,0%4,74 = 14,22 kN/m,

Reakcja faczna na stupek: Nog = 3,43%(28,0+37,1)+14,22+38,0 = 275,5 kN.

Obciazenie ze stropdw nad $ciang (nad piwnica) — przyjecie po stronie bezpiecznej,

obcigzenie zmienne rozlozone bedzie korzystniej:
- lewa: N® 4 = 3,94%(5,95+0,38)* 8,49/2 = 105,8 kN,
- prawa: Ny 4 = 3,94%(2,25+0,38)* 8,49/2 = 43,98 kN,
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UWAGA:
Warunki spetnione przy cegle klasy 10 i zaprawie klasy 5:
Geometria:

- Sciana wewnetrzna
Grubo$¢ Sciany t=43,0cm
Szerokos¢ Sciany b=94,0cm
Wysokos¢ Sciany h=225,0cm
Warunek no$nosci pod stropem:
@,=0,866 A=0,40m’, f,=1,46 MPa
Nig= 42528 kN < Nirq=h-Afy=511,95 kN

Warunek no$nosci w strefie Srodkowej:

&, =0879 A=040m’ ;=146 MPa

Nmg = 434,28 kN < Nprg= D, Afy= 519,66 kN
Warunek nosnosci nad stropem:

@, =0,953 A=040m’, f,=1,46 MPa

Nog = 443 29 KN < Nyrg= h-Afy = 563,48 kN

19




20

4.3.Sprawdzenie Sciany zewnetrznej w piwnicy

A. Stupek okienka piwnicznego
Okno piwniczne zostanie zamurowane, a na stupek przypada duzo mniejsze obcigzenie niz na

shupek wewnetrzny. Nosnosci nie sprawdzano.

B. Sciana jako catosé

Obcigzenie state z wyzszych kondygnacji:

- ze stropow pigtra 1 i parteru: = 5,95%(6,47+6,47+6,45)/2 + 6,60 = 57,7 kN/m,
- ze Scian wyzszych kondygnacji: = 3,00%4,22 + 3,30*8,23 = 39,8 kN/m,

- razem Nog = 57,7 + 39,8 = 97,5 kN/m,

Geometria:
. Grubosc¢ Sciany t=38,0cm
P<=15kN ! 2 _
<=5 KNIm2 Wysokos¢ Sciany h=225,0cm

Odlegtos¢ miedzy $cianami poprzecznymi lub inny
elementami usztywniajacymi be = 600,0 cm
Sprawdzenie wg Zat. A normy:

Obliczeniowe obcigzenie pionowe w potowie
wysoko$ci zasypania gruntem Ngg = 106,91 kN/m

200,0

Nsy = 106,91 kN/m < t-f /(3-7m) = 122,99 kKN/m

Nes = 106,91 kN/m > po-h-h.” /(20-1) = 21,91 kKN/m

~— Whiosek: nie jest wymagane obliczeniowe sprawdzenie
$ciany.

Obciazenie z wyzszych kondygnacji:

ze stropow pigtra 1 i parteru: = 5,95%(8,73+8,57)/2 + 6,60 = 58,1 kN/m,

ze Scian wyzszych kondygnacji: = 3,00%4,22 + 3,30%8,23 = 39,8 kN/m,

razem Nog = 58,1 + 39,8 = 97,9 kN/m,

ze stropu nad $ciana (strop parteru) - lewa; N®g 4 = (5,95+0,38)* 8,55/2 = 27,1 kN/m,

]

Cigzar wlasny $ciany: G, = 18,5 kN.
WYNIKI - SCIANA OBCIAZONA PIONOWO - model przegubowy (wg PN-B-03002:2007):




